

文化中国行 安康风物

大山里的美食——

神仙豆腐

通讯员 马洪玉 但汉宁 马安妮

在第二届巴山汉水“陕西村BA”体旅促商贸活动展销摊位区域，有一商户推出可以免费品尝的特色美食，其独特的口感和健康的品质成了观众们在观赛之余的美味选择。该美食就是省级非遗美食——岚皋神仙豆腐。

美食展销期间，神仙豆腐摊位前顾客络绎不绝，有着“神仙姐姐”之称的摊主李文凤为顾客现场调制凉拌神仙豆腐，她一边将酸辣爽口的料汁淋在神仙豆腐上，一边为顾客讲解神仙豆腐的制作方法和消暑功效。顾客们在品尝和了解一番之后，竞相购买神仙豆腐系列产品。

位于陕西南部、巴山北麓的岚皋县，森林覆盖率达80.22%，丰富的森林资源为野生动植物提供了良好的生存环境。正所谓“靠山吃山，靠水吃水”。生活在大山里的人们每到夏季都会上山采摘一种新鲜的树叶制作清爽可口的神仙豆腐。

初夏时节，草木葳蕤。家住岚皋县民主镇马安村一组的村民李文凤，一大早便同家人们一道上山采摘制作神仙豆腐所用的食材神仙树叶。

“野生神仙树在我们陕南分布还是比较多，现在这个季节，它的果胶浓度刚刚好，制作神仙豆腐的口感、色泽都是最佳的。”李文凤介绍。

这种被当地人称作神仙树的植物学名叫二翅六道木，是一种落叶灌木，一般生长在海拔950—1000米的路边灌丛、溪边林下等地，其叶面光滑细嫩，有一股独特的香味。

“它枝条比较脆，一碰就会断，尽量不要把枝条给弄掉了。它会开白色的小花，果子成熟后是紫色的、甜甜的，我们可以把它做

成饮料或者酒。”李文凤说。

把新鲜的神仙树叶采摘回来，趁着清洗晾晒的空档，李文凤就开始准备制作神仙豆腐必不可少的原料草木灰。由于柏树有一种特殊的香味，当地人都习惯用它来烧制草木灰。

烧制好的草木灰加水过滤掉杂质后备用，将晾干的神仙树叶放入木桶中，加入适量的开水进行搅拌。

“这是我们古老的做法，用草木灰化成水兑到神仙树叶的汁水里会使它凝固，神仙豆腐的口感会更好、颜色也更翠绿。”李文凤说。

叶片中的果胶经过高温会转化为胶状物质，经过反复揉搓过滤出汁液呈现出翠绿色，再加入适量草木灰水搅匀放置在阴凉处冷却凝固。两小时后，一盆绿若翡翠、细软柔嫩、状如凝脂的墨绿色豆腐已然成形。

“凝固好了我们就切成条放碗里，然后加点酸水、蒜末、酸辣子、盐，调在神仙豆腐里面，这样一道美味的神仙豆腐就做好了。”李文凤说。

一方水土养一方人，对于地处秦巴腹地的岚皋人来说，一盘清爽可口的神仙豆腐，是消暑降温的必备美食，更是在自然馈赠里传递着家乡的风味与民俗。

“一到这个季节，神仙豆腐是我们餐桌上必不可少的凉菜，这是原生态的、健康绿色的食品，也是大自然的馈赠。对于我们来说，制作传承神仙豆腐，是对家乡的一种情怀，也是对儿时的一种回忆，我也希望能有更多的人品尝到岚皋特色美食——神仙豆腐。”李文凤说。



平凡的绽放

开栏语：近年来，我市深入推进崇德向善幸福安康建设，实施孝义善举培育工程，积极培树先进典型，凝聚全社会向上向善的强大力量。一个个“安康好人”的动人事迹，演绎出新时代安康文明新风尚。即日起，本报开设“平凡的绽放”专栏，对40名2024年“安康好人”的先进事迹予以刊发，引导广大干部群众自觉弘扬孝义美德，为全市经济社会发展提供精神动力和道德滋养。

胸怀人间大爱



(助人为乐类——李新康)

李新康，男，38岁，汉滨区坝河镇人，2008年参加工作，任职于中铁北京工程局机场工程分公司。他走上工作岗位后，一直心怀对家乡的热爱，为家乡的发展进步和公益事业做出了让人感动的坚守。2022年4月7日，坝河镇九年制学校举行了一场温暖的爱心捐赠仪式，从坝河走出去的好心人李新康回到家乡，把大家爱心捐赠的学习用品赠送给学校学生。这只是一个小小的爱心场景，从2015年开始，李新康便与爱心助学结下了不解之缘。他牵头在各个微信群里发布助学公益计划，吸引了坝河本地及外界很多好心人参与，并定期统计、公布募集数额，完成公益活动任务后及时把募集的助学款交到资助对象手中，还形成了公益募捐报告，及时向爱心人士公布，极大地推动了公益理念的传播。正是他的爱心传递，他曾帮扶过的学生陈定英、唐明

芳、柯贤锋克服困难，努力学习，顺利毕业，并加入到爱心队伍中，省吃俭用为其他贫困生捐助钱物。据不完全统计，连续20年来，在他组织发起的民间公益助学等活动中，帮助5名贫困大学生就读大学，资助3名大学生完成了学业，各类公益活动累积募捐超过45万余元。李新康创新网络空间宣传方式，先后推广“美丽的坝河小镇”“陕西微公益”“坝河公益”等微信群，开通《美丽的坝河小镇》微信公众号和视频号，开设了《坝河视角》抖音号、视频号、头条号、新浪认证微博等自媒体，通过网络平台转发各种宣传家乡的文章、摄影、视频等，公益宣传家乡的风土人情、乡村文化，让更多人了解坝河、关注坝河，提高了坝河的知名度。策划了“坝河人在他乡”微信群，从转载文章、关注他们的进步、传导坝河镇党委政府的温暖等多方位工作，温暖在外打拼闯荡的坝河人，引起他们对家乡的关心、感恩。同时，他还在微信群为大家提供免费咨询，推送反诈宣传、安全常识等。在多家媒体和网络宣传美丽的坝河小镇，吸引了不少摄影爱好者、网红、户外团队到坝河采风、垂钓、徒步、骑行、自驾游，受到社会各界广泛关注和肯定。网上点赞好评不断，很多人赞誉他是“坝河的公益宣传员，坝河的好心人。”



(助人为乐类——郑时根)

汉江边的生命守护者

郑时根，男，1978年1月出生，汉滨区纪委监委干部、三级主任科员。先后荣获第一届安康市见义勇为模范、第五届汉滨区道德模范、汉滨区巡察工作先进个人等称号。2021年8月6日早上7点半，郑时根骑着自行车去上班，行至汉江大桥中间时，突然发现桥中间围着一群人，郑时根上前一看，原来是一名红衣女子正哭着要跳桥，半个身子已经探出桥面。当时女子情绪非常激动，随时都有可能从桥上跳下去，郑时根立即冲上去一边拽着这位女士的胳膊一边安慰她，该女士情绪更加激动，他迅速将该女子拽回到桥面。此时他没有着急离开现场，立即拨打了110，请求警察前来帮助。但该女子此时情绪非常激动，试图挣脱众人再次跳桥，他努力稳住住女子，在公安民警和女子的丈夫到场后，才离开现场。一天，郑时根下班后和同事在市国税局附近锻炼身体，突然看见汉江边停放着几辆消防救援车，原来是一名老人因迷路不小心失足从山崖上坠落滚入江边的灌木丛中，因汛期水流较大，情况非常危急。他立即在场的公安民警、消防队员商议救援方案，并协助救援人员成功将老人安全营救。自2016年，郑时根参加安康市汉滨区汉江志愿者救生队以来，每年在夏季利用业余时间志愿进社区、进学校为中小学及社区群众开展防溺水安全知识宣讲活动，通过播放安全专题片，发放防溺水倡议书，并且以典型事故案例剖析、救援措施传授等方式为中小学及家长普及防溺水安全知识。仅2024年入夏以来，共开展防溺水宣讲19场次。自加入救生队以来，该同志共开展义务宣讲50余场次，深受同学们和群众的一致好评。同时，该同志在救生队党支部的带领下，积极参与河道及岸边垃圾杂物清扫，及时劝阻水边不文明行为，和救生队队员一起捐款、奉献爱心。郑时根秉承“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，在工作之余，不仅积极参与自然灾害、水上事故抢险等义务救援活动，而且还开展水上安全知识和法治宣传活动，积极开展救生队开展的各类社会公益活动。

(稿件来源：中共汉滨区委精神文明建设办公室)

汉滨区科协连续四年获评优秀

本报讯(通讯员 李锦贤)陕西省科学技术协会日前下发《关于陕西省第三十二届“科技之春”宣传月活动情况的通报》，汉滨区科协获评优秀组织单位，也是自2021年以来连续4年获得该项荣誉。汉滨区第三十二届“科技之春”宣传月活动期间动员各成员单位、各镇(街道)面向农民、青少年、产业工人、老年人、领导干部及公务员“五大重点人群”广泛开展智能技术、健康生活、节约资源、保护环境、节能降耗、安全

生产、防灾减灾、食品安全等方面的教育和培训，重点围绕“科技赋能乡村振兴”开展农业产业升级服务、农业科技成果转化和推广、农业科技普及和农民科学素质提升等工作，实施科技助力乡村振兴。期间，汉滨区科协充分发挥活动组委会办公室牵头抓总、示范引领作用，做到及早谋划、营造氛围、迅速行动，各项科普活动覆盖人群广泛、科普成效显著。汉滨区科协多次组织召开机关会议研究部署“科技之春”宣传月

工作，对各项重点工作任务进行着重安排和协调分工。利用线上业务工作，对各镇(街道)、相关单位开展“科技之春”宣传月活动进行指导和督促。组织相关部门及科技工作者开展第三十二届“科技之春”启动仪式暨系列科普宣讲活动；联合区教体局举行汉滨区青少年科学素养提升行动启动仪式暨校园科技节观摩活动；市区一体开展蚕桑产业发展专项科技服务活动，促进科技赋能乡村产业振兴。

熨斗镇凝聚合力加强平安建设

本报讯(通讯员 王贤卓)为深入开展平安建设工作，充分调动广大群众参与平安建设的积极性，石泉县熨斗镇全员发动、精准施策，采取有力措施，守护一方百姓安居乐业，提升群众的幸福感、安全感和满意度。该镇坚持以宣传为重点，着力提升平安建设的“热度”，镇综治办联合派出所、司法所、市场监管所，利用新时代文明实践站、中小学、幼儿园、法治文化广

场等阵地，通过发放宣传材料、现场讲解、横幅、入户宣传、院坝会等多种形式开展宣传活动，多角度扩大法治宣传面，让平安建设工作深入人心。为全力打造和谐稳定的社会环境，该镇强力推进扫黑除恶专项斗争常态化，与驻镇单位、辖区学校积极联动，把打击黑恶势力违法犯罪与加强基层治理体系结合起来，持续加大涉黑涉恶线索摸排、核查力度，为全镇创

造安全稳定的社会环境。积极践行新时代“枫桥经验”，坚持突出“源头治理，重点稳控”思路，着力防范化解风险隐患，强化重点人员、公共安全、社会环境等方面管控，从严从实做好防风险、保稳定各项工作，防范遏制各类矛盾纠纷。同时，深入开展民情民意收集活动，倾听群众心声，切实维护群众合法权益，增强群众对平安熨斗建设的认同感、归属感和责任感。

八仙镇多措并举倡树文明新风

本报讯(通讯员 唐露露)今年以来，平利县八仙镇通过评选先进典型、宣讲孝义善举、开展志愿服务等措施，推进移风易俗、弘扬孝义新风取得明显成效。“能够评选上‘好媳妇’，我觉得很荣幸，我一定继续孝敬婆婆，对得起这份荣誉。”拿着村上颁发的荣誉证书，印春梅高兴地说。松树庙村此次“善行义举榜”以孝义为主题立榜，一致评选

印春梅为孝老爱亲先进典型，村民一致认可，交口称赞。“我们村每季度召开道德评议会，评选‘好婆婆’‘好媳妇’‘道德模范’等先进典型，并广泛宣传，让孝义善举深入人心，崇德向上成风俗。”该村党支部书记夏兵说。近日，该镇以敬老月为契机，开展慰问帮扶志愿服务活动，为辖区留守老人提供爱心义诊、义剪、便民服务代

办、人居环境整治等敬老爱老志愿服务，结合戏曲下乡，开展电信诈骗等主题宣传，让留守老人困有所帮、难有所解。该镇还积极开展移风易俗宣讲活动，镇村干部、志愿者通过发放倡议书、入户走访、院落会等多种方式，开展孝义文化宣传，倡导文明健康的生活方式，在全镇营造崇尚文明新风尚的良好氛围。

高桥镇举办老人长寿宴

本报讯(通讯员 朱烁旭)为进一步外延“村民乐”社会治理品牌，推动“孝义善举”工程纵深开展，10月16日，紫阳县高桥镇裴坝村举办“村民乐”之“爱满金秋 孝义善举”老人长寿宴，200余名70岁以上的老人参加活动。本次活动涵盖健康义诊、修脚足浴、

文艺汇演、趣味游戏、长寿宴等环节，活动形式多样，趣味十足，现场气氛热烈，群众频频点赞。据悉，“村民乐”之“爱满金秋 孝义善举”老人长寿宴是该镇弘扬孝义善举的创新举措，旨在提升老年群体的幸福感和获得感，营造全社会尊老爱老敬老的良好氛围。该镇将持续深化培育“村

民乐”基层社会治理品牌，以寓教于乐、寓乐于乐、寓心于乐为基本内涵，以“安居乐业”“其乐融融”“乐此不疲”等为切入点，推动“星空影院”“健康驿站”“趣味运动会”“二手回收集市”等志愿服务项目落地，有效改善基层治理“外热内冷”现象，推动社会治理迸发新活力。